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Aleluja! Štěstí, které nám nikdo nevezme!

Milí farníci,
jestli něco spojuje většinu lidí, tak je to touha po tom, být šťastný. Lišíme 
se jen v tom, kde štěstí hledáme. Je přirozené, že jsme šťastní, když se 
nám daří – povede se nám něco dobře udělat, někdo nás pochválí, podaří 
se písemka nebo zkoušky ve škole, vyhraji nějakou soutěž, povýší mne 
v práci, zažiji pěknou akci, setkám se s přáteli, někdo z mocných se 
postaví na správnou stranu, nemám materiální nouzi, jsem zdravý… 
A každý by si tam dosadil mnoho dalšího. Vše má společné to, že se musí 
dařit jedna věc za druhou, často toužíme po něčem, co ještě nemáme, 
nebo chceme více. Ano, kdo by se už radoval z toho, že ho vyhodí z práce 
nebo že vážněji onemocní, s někým se nepohodne a třeba ho někdo 
opustí?
Učedníci zažívají veliké štěstí, když Ježíš uzdravuje nemocné, sytí 
hladové, staví se na stranu utlačovaných a sociálně izolovaných. Mají 
naději, že bude konečně změněn společenský řád, že bezpráví bude 
zastaveno. Chtějí s Ježíšem zažívat jen úspěch za úspěchem, popularitu 
u lidu. Vše se najednou hroutí jako domeček z karet. Ježíše nespravedlivě
odsoudí a ukřižují – najednou je veškeré štěstí pryč. Ne, svět se nezměnil.
Dál vládne bezpráví, násilí, dál budou války, chudoba, mocní, kteří budou
zneužívat své postavení. Ani Ježíš na tom nic nezměnil.
Ale pak přichází vzkříšení! Obrovská radost, štěstí, které je tak veliké, že
mu nejdříve nejsou ani schopni uvěřit. Smrt jim Pána nevzala, dál mohou
být spolu, i když už jiným způsobem – zjevuje se jen občas, ale On tu je,
žije! A s ním nově ožívá i původní radost a pocit štěstí. Tedy vlastně
neožívá původní radost a štěstí, ožívá o hodně hlubší pocit štěstí. Štěstí,
které nemůže vzít dokonce ani smrt. Učedníkům dochází, že štěstí
nemusí být o úspěchu, ale že je o naději i navzdory neúspěchům. Je to
štěstí z blízkosti, nést spolu úděly života – ty krásné, ale také ty bolestivé.
Být si nablízku. Tam, kde jsou si dva nebo tři opravdu nablízku, tam se
zpřítomňuje samotný Vzkříšený uprostřed nich. Ožívá naděje, najednou
může být tou nejvzácnější chvílí v životě i situace velkého utrpení,
bezpráví, lidsky bezvýchodné situace.
Ty nás, Pane, nikdy neopustíš, jsi nám nablízku, i když se nám nedaří,
prohráváme, selháváme. Tebe neláká úspěch, tebe láká blízkost…
Blízkost a láska, od které nikdy neupouštíš – i kdyby tě to znovu mělo stát
život. Ten pravý Život a Štěstí je milovat, odpouštět, darovat se druhým –
i s rizikem, že budeme zraněni. Štěstí, které není závislé na tom, jak
dopadnou věci kolem nás. Štěstí, které nám nikdo nemůže vzít. Ano, Boží
království a náš Král jsou již zde uprostřed nás. Království, které nikdo
nemůže přemoci – ani smrt.
Zažívat stále hlouběji štěstí z Jeho tajemné přítomnosti uprostřed nás
v každé situaci, to vyprošuji každému z nás.

Váš P. Daniel
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Co nás čeká

31.3. uplyne 30 let od biskupského svěcení otce 
Vojtěcha Cikrleho. Tímto panu biskupovi ze srdce 
přejeme hodně zdraví, sil a Božího požehnání do 
dalších let jeho služby.

3. - 5. 4. víkendovka před táborem „Ochutnávka tábora“ – 
bližší info u Lucie Grůzové

19. 4. slavnostní bohoslužba s udělováním svátosti 
biřmování

5. 6. Noc kostelů

14. 6. první svaté přijímání

26. 7. -  1. 8. duchovní cvičení Velehrad

1. -  8. 8. farní tábor v Olšanských horách (okr. Šumperk) – 
bližší info u Lucie Grůzové

17. -  22. 8 duchovní cvičení pro rodiny s dětmi Štítary

24.12.2018 - Půlnoční mše

Eduard MARHULA (1877–1925) 
ČESKÁ VÁNOČNÍ MŠE KOLEDOVÁ OP. 13
Vojtěch ŘÍHOVSKÝ (1871–1950) 
VÁNOČNÍ ZPĚVY OP. 21, Č. 1, 2

učinkují: sólisté, chrámový sbor, orchestr; 
varhany: MgA. David Postránecký; 
řídí: Zdeněk Hatina, ředitel kůru

Hudba v našem kostele
Neděle 12. 4. 2020 v 9:45 h
Slavnost zmrtvýchvstání Páně, Hod Boží velikonoční

Karel DOUŠA:
(1876–1944)

Missa in F, op. 16

Jaroslav OČENÁŠEK
(1901–1967)

Anděl Páně sestoupil z nebe, op. 24 č. 1

Karl R. KRISTINUS:
(1843–1904)

Haec Dies, op. 67 č. 1

Osvald STRYK
(1895–1948)

Králi nebeský

Zdeněk HATINA
(1941)

Před svátostí touto slavnou
Vesel se, nebes Královno

Kancionál č. 401, 406, 407, 627

Účinkují:
Varhany:

Řídí:

sólisté, chrámový sbor, orchestr
doc. MgA. Jan Král
Zdeněk Hatina, ředitel kůru

Počátkem ledna proběhne, doufejme, na území naší 
farnosti Tříkrálová sbírka. Zájemci ať se hlásí v sakristii 
nebo přímo Blance Prokopové. Hlavně jde o dospělé, 
děti se vždy podaří zajistit, ale je nutné, aby s nimi 
chodil někdo dospělý, kdo by převzal odpovědnost.

Pokud potřebujete donést obědy,
nakoupit, něco zajistit, můžete se 
obrátit na pana Grůzu (731 402 645), 
Štěpána Juránka (775 121 344) nebo 
zavolat do farní kanceláře (545 212 

Stále platí nabídka farní 

Prosba o pomoc 
s tříkrálovým koledováním

Od 8. prosince 2020 běží Rok sv. Josefa, který vyhlásil 
papež František. Proto i postní pátky chceme prožít 
s touto výjimečnou postavou. Diecézní katechetické 
centrum zve na duchovní promluvy ke sv. Josefovi, 
které si můžete poslechnout přes Youtube kanál 
Katedrála Petrov v postní pátky od 18:15 (online) 
nebo později ze záznamu.
Program:
19. 2.  - sv. Josef v Písmu svatém - R. D. Zdeněk Drštka 
26. 2.  - sv. Josef v církvi - Mons. Jiří Mikulášek 

5. 3.  - sv. Josef a práce - jáhen Jiří Dyčka 
12. 3.  - sv. Josef a rodina - jáhen Josef Múčka 
19.3. - sv. Josef a duchovní život - R. D. Jindřich 
Kotvrda

Postní pátky se svatým Josefem

Dobrovolnická nabídka pomoci stále trvá. 
Od distribuce roušek a dezinfekce jsme se přes 
nákupy a venčení dostali i k individuálním 
problémům, jako třeba reinstalace aplikace 
WhatsApp pro osamělou seniorku, pro niž to bylo 
jediné spojení s její rodinou v Londýně. 

Víte-li o někom potřebném, můžete mi volat přímo 
na (775 121 344). 

MŮŽEME? POMŮŽEME!

Účinkují: chrámový sbor
Varhany: doc. MgA. Jan KRÁL
Řídí: Zdeněk Hatina, ředitel kůru

LAUDATE DOMINUM, 
CANTATE CANTICUM NOVUM!

Duchovní hudba v Brně-Zábrdovicích

Květen
23. 5. Svatodušní vigilie ve 21:00
24. 5. Slavnost Seslání Ducha svatého
29. 5. Noc kostelů
27. 5. den vzájemných modliteb naší farnosti a
bohoslovců

Červen
1. 6. vyzvednutí a přivezení břízek pro výzdobu na
slavnost
4. 6. Slavnost Těla a Krve Páně
7. 6. první svaté přijímání

Červenec
16. 7. adorační den farnosti 9:00 - 18:00 (celodenní
otevření kostela)
19. - 25. 7. duchovní cvičení Velehrad

Srpen
1. - 8. 8. farní tábor
10. - 15. 8. duchovní cvičení rodin, areál Hadinka
Potřebujeme doplnit tým lidí, kteří se starají o zajištění
programu pro děti ve věku do 6 do 11 let. Členy týmu
mohou být dospělí nebo mládežníci, je to jedno. Cílem
týmu je zabavit děti v době, kdy jejich rodiče se budou
účastnit dopoledních a odpoledních přednášek.
Informace obdrží dobrovolníci buď u o. Jiřího nebo u
Marušky Javorové starší.
16. 8. Slavnost Nanebevzetí Panny Marie, poutní mše

Aktuální informace o akcích farnosti naleznete na 
webu. Případně telefonicky nebo osobně 
kontaktujte farní kancelář.

Co nás čeká?

31.3. 2024 v 9:45 h - Slavnost  ZMRTVÝCHSTÁNÍ PÁNĚ 
HOD BOŽÍ VELIKONOČNÍ

Vojtěch ŘÍHOVSKÝ (1871-1950)
MISSA LORETTA B DUR  op. 3

Karl R. KRISTINUS  (1843 - 1904)
HAEC DIES,   OP. 67  Č. 1

Josef  GRUBER (1855 – 1933)
TERRA TREMUIT, OP. 85

Vojtěch ŘÍHOVSKÝ (1871-1950)
O, SALUTARIS HOSTIA,  OP. 15,  Č.5

Josef J. PIHERT (1845 – 1911)
REGINA COELI,  OP. 69

Karl  NANKE (1768 – 1831)
ALELUJA…

J. K. č. 401, 407

Účinkují: smíšený chrámový sbor a orchestr
Varhany: doc. MgA. Jan KRÁL
Řídí: Zdeněk HATINA, ředitel kůru

LAUDATE DOMINUM, CANTATE CANTICUM NOVUM!

Hudba v naší farnosti

MUSEL Z MRTVÝCH VSTÁT

Ženy byly bezradné,
když po sobotě k hrobu zas
spěchaly s mastmi vonnými,
by spatřily v prázdnotě své
roucha jas.

A jak tak spolu stály,
zachvátil je úžas či strach,
sklonily se tváří k zemi,
až do očí vniknul jim
zvířený prach.

Tu muži, snad andělé,
vždyť zářili jak v neskutečných snách,
otázkou ženy pozvedli:
„Proč hledáte živého,
kde smrti je práh?“

Rozpomeň se, člověče,
když Ježíš v Galileji byl,
jak učil tě o Kříži,
o víně, o smrti,
bys znovuzrozením žil.

Slzami obmyj svůj obličej,
obrať se a hlásej,
co mělo se stát.
S radostí v srdci řekni to všem:
On musel pro tebe z mrtvých vstát!

KK



3 DUBEN 2026

Dnes bych vám chtěl vyprávět o třech 
ministrantských akcích, které se udály na 
podzim roku 2019. Prosím o prominutí, jestli 
některé zážitky nebudou dosti přesně 
popsané, ale snad pochopíte, že od těchto 
událostí uběhla už hezká řádka týdnů.
Jako první akci bych chtěl uvést duchovní 
obnovu. Odehrávala se na oratoři a také dole 
v kostele. Když jsem přišel do klubovny, zjistil 
jsem, že všichni onemocněli, účastníci budou 
tři a zbytek – tedy sedm lidí – jsou vedoucí. 
Po zahájení akce byla znamenitá večeře. 
Po této večeři jsme měli program o tom, za co 
jsme vděční. Tvořili jsme síť, ve které vlastně 
všechno končilo u Boha. Následoval další 
duchovní program, kde jsme objevovali různé 
způsoby, jak děkovat. Tato akce se mi moc 
líbila.

Jako další v pořadí následoval výlet, při 
kterém jsme šli z Dolních Louček do Tišnova. 
Cesta byla velmi namáhavá, protože jsme 
zlézali dva kopce. Na tom prvním jsme svačili a 
nacvičovali vrh nožem, abychom mohli 
zneškodnit bandity. Bandity jsme objevili na 
druhém kopci. Vyskočili na nás a my jsme je 
pochytali. Z jednoho bandity se vyklubal bývalý 
vedoucí ministrantů Janek. Nakonec jsme se s 
bandity spřátelili a společně poobědvali. 
Z tohoto výletu mne nejvíce udivilo, že Jonáš 
Kaláb byl na vrcholu vždy dřív než já, přestože 
je o dost mladší.

Jako poslední bych vám chtěl říct, co 
jsme dělali na mikulášské schůzce. Když jsem 
přišel, hned mne napadlo, že je tady hrozně 
moc lidí. Jako druhé mne napadlo, co asi 
vyhraju. Když začalo vyhlašování, byl jsem 
velmi napjatý. Nakonec jsem byl čtvrtý a to mne 
mile překvapilo. Následovalo další překvapení 
v podobě dataprojektoru a spousty fotek. 
Potom už začala obyčejná zábava jako písně, 
kroniky, pojídání dobrot a povídání.
Jsem moc rád, že se o nás vedoucí takhle 
starají, a těším se na další akce.

ŠH

Maximiničlánek
V neděli 12. ledna ve tři hodiny se před jesličkami v našem kostele 
sešel zástup lidí. Nemyslete si, že všichni zaspali a dorazili 
k narozenému Ježíškovi se skoro čtrnáctidenním zpožděním. 
Naopak, děti a mládež si jako dárek připravily různá představení. 
Nejmenší děti zahrály divadlo o tom, proč se v každém betlémě 
nachází oslík, větší děti připravily Svěrákovu operku o Karkulce 
a mnoho dětí přispělo s písničkou nebo básničkou v doprovodu 
různých nástrojů. Na konci setkání následovala ukázka 
adventního snažení Knížka pro Ježíška a malé občerstvení.

Letošní setkání u jesliček se jako tradičně velmi povedlo, 
a dokonce se nově podařilo po době mírného stresu z představení 
dojít až do chvíle, kdy se u jesliček volně povídalo.

LG

Jesličková pobožnost

Jak říká Exupéryho Malý princ: „Co je důležité, je očím 
neviditelné.“ Chci se s Vámi podělit o zkušenost jedné mé 
kamarádky z této corona doby.
Včera jsme spolu pracovaly na zahradě a povídaly si, jak se 
máme. Probraly jsme spánek, počasí, přibývající kila. Chvíli 
jsme mlčely. A pak jsem si vzpomněla, co mou kamarádku
poslední léta trápilo: „A co maminka? Je to lepší?“
„Je,“ řekla radostně má spolupracovnice.
„Fakt. Jak to?“ říkám překvapeně. Zastavuji práci a věnuji jí 
plnou pozornost.
„Ani nevím, jak se to stalo. Ale užívám si její přítomnost. 
Jsem vděčná, že je,“ pokračuje pobaveně má společnice.
„Vždycky mi vadilo, že mě vůbec neposlouchá, že pořád 
mluví,“ pokračuje a dozametá se až ke mě.
„A teď v sobotu ráno vstanu, běžím čtyři kilometry k ní 
domů, dáme si snídani, já si pak dám vanu a užívám si to, že 
má stále o čem mluvit, že já můžu mlčet,“ chvíli se odmlčí 
a vidím, jak se tetelí při vzpomínce na vanu a pohodu 
u maminky.
„Víš, jsem vděčná, že jsem si to uvědomila… ještě za života!“ 
směje se na plné kolo a točí se s koštětem.
„Když jsem u ní, jsem zase ta malá holčička, v bezpečí 
domova. A beru ji takovou, jaká je. A v této době se její 
vlastnosti báječně hodí!“
Sobě i vám všem přeji: „Kéž vidíme srdcem to, co je důležité!“

LG

Lekce vděčnosti – lekce každodennosti

Farní pomoc pro Ukrajinu
Vážení farníci,
prosíme vás o pomoc pro katolickou farnost Chust (Хуст) na západní Ukrajině. Ta poskytuje pomoc 
uprchlíkům z východních částí země, nouzově jich ubytovala několik desítek, ale přicházejí stále noví v počtu 
60–70 lidí denně. Místní kněz z Chustu velmi děkuje za dřívější pomoc a naléhavě prosí o další. 
Co shromažďujeme?
V době přípravy časopisu se jednalo zejména o potraviny. Aktuální situaci sledujte prosím v ohláškách.
Kam, kdy a jak přinést?
Budova fary v Zábrdovicích, Lazaretní 9/1, Brno
Nejvhodnější čas pro předání je asi v rozmezí 10:00–13:00 hod., někoho zastihnete velmi pravděpodobně 
i v době 8:00–17:00.
Potraviny přineste nejlépe v banánových krabicích. Nemáte-li možnost podobný pevný obal sehnat, přineste 
potraviny i tak, snad někdo jiný opatří krabice navíc.
Jak proběhne přeprava?
Potravinovou pomoc převáží ochotný dobrovolník nákladním autem přímo až na místo určení. Vykonal cestu 
na Ukrajinu od začátku války už několikrát. Máme potvrzeno od adresátů, že předchozí zásilky pomoci 
v pořádku dorazily a byly přijaty s velkou vděčností.
Kdy sbírka končí?
Žel, nejsou zatím vyhlídky na konec války a stažení okupantů, proto uprchlíci budou nadále potřebovat 
pomoc a sbírka bude pokračovat dlouhodobě až do odvolání.

Podle farního webu

FOTKY Z UKRAJINY
Přišly nám fotografie od přátel z Ukrajiny, kterým 
zasíláme materiální pomoc. Moc nám děkují. 
Vytrvejme v naší ochotě pomáhat a modleme se za 
mír pro jejich zemi.

Prožili jsme - Farní tábor
Jakmile jsem přišla do tábora se svým týmem a ostatní 
týmy také dorazily, šli jsme se rozdělit do dvojic a 
zabrat si stany.

Poté, co jsme si je nachystali a vyslechli pravidla 
tábora, jsme se dozvěděli, že se nacházíme v domě 
velice chytrého, ale také zaneprázdněného profesora. 
Ten nás provedl po svém domě, ukázal nám, kde 
budeme jíst, kam budeme chodit vykonávat potřebu 
(Ano, většině z nás se latríny líbily nejvíce z celého 
domu.), a další místnosti. Po prohlídce nás prosil, 
abychom ho nerušili, jelikož dělá na velkém projektu.

A tak začalo hned první den naše dobrodružství. Díky 
jednomu z mnoha výletů jsme se dostali do Narnie. 
Země, kde mluví i zvířata a kde vládne velký lev Aslan, 
který se už bohužel dlouho neobjevil. Potkali jsme se 
s faunem Tumnusem a zjistili jsme, proč je v Narnii 
taková zima. Vládu totiž převzala Bílá čarodějnice!

Každý den jsme měli jednu až dvě scénky, na které pak 
navazovaly hry. Scénky hráli dobrovolníci, převážně 
starší děti. Z těchto scének jsme zjistili, co se 
odehrávalo budoucímu králi Narnie v hlavě, když se 
chystal zradit své sourozence, jak Bílá čarodějnice

Duchovní hudba v Brně Zábrdovicích
CHRÁM NANEBEVZETÍ PANNY MARIE
Neděle 26. 6. 2022 v 9:45 h
13. neděle v mezidobí
František PICKA (1873–1918) MISSA BREVIS C-DUR, OP .43
Josef NEŠVERA (1842–1914) ZDÁVAS, MARIA ES DUR
Josef Cyril SYCHRA (1859–1935) ZBOŽNĚ SE TI KLANÍM

J. K. č. 706, 911, 707

PŘEČTĚTE SI:

VELKÉ TAJEMSTVÍ 
Manželství jako umělecké dílo
Ladislav Kubíček

Tato publikace není 
vyčerpávající 
odbornou prací. Je 
to spíše zamyšlení. 
Neobrací se na 
ateisty, martimology 
anebo teologické 
kritiky. Je určeno 

především věřícím, kteří chtějí 
plnohodnotně prožít svůj 
pozemský život, manželství 
nevyjímaje. Autor je nejen knězem, 
ale má také dlouholetou zkušenost 
z lékařské praxe.

Vydalo nakladatelství Paulínky
Vybrala KK

CO JE ŠTĚSTÍ
Jsou lidé, kteří skutečně žijí, a jsou lidé, kteří pouze existují nebo jen konzumují.

Naše dvě čtyřleté holčičky vždycky všem přejí k nejrůznějším příležitostem totéž: hodně zdravíčka 
a štěstíčka. A tak mě zajímalo, co si pod tím slovem štěstíčko v tomhle věku asi tak mohou 
představovat. Lucinka se mnou byla hotová jedna dvě: „Štěstíčko? No přece, že se máš dobře.“ 
Janička mi to vysvětlila lapidárně: „Když ho mám ráda, no tak mu přeju štěstíčko.“ A já jsem si 
uvědomila, jakou má to dítě pravdu. Protože být milován – to určitě velké štěstí je.
Štěstí si vzájemně přejeme, po štěstí všichni toužíme – ale co pro to sami můžeme udělat, 
abychom si ho přivlastnili a hlavně – aby nás neopustilo. Je přece o něm známo, že dovede být 
velice vrtkavé. Pokud štěstím myslíme například výhru ve Sportce, tak takové štěstí skutečně 
vrtkavé je. Peníze utratím a časem z toho moc nezbude. Já jsem přesvědčena, že to štěstí, po 
kterém každý člověk bytostně touží, je štěstí z úplně jiné kategorie. To nebude jenom tohle 
pomíjivé štěstí, které nám zpříjemňuje chvilky na tomto světě. To by bylo málo. Lidské srdce 
(podle mě) touží po štěstí definitivním. Po štěstí, které mu už nikdy nikdo nevezme. Ani lidi, ani 
okolnosti, ani čas, dokonce ani smrt ne!
A že takové štěstí skutečně existuje, o tom mě přesvědčila celá řada pacientů, umírajících v 
hospici v tzv. fázi smíření. Ti často doslova šokují své okolí, když přes všechny nepříjemnosti 
spojené s jejich rakovinou tvrdí, že jsou šťastní. Někteří o tom sice nemluví, ale dá se to vyčíst z 
jejich tváří. A když se začnete pídit po tom, jak je to možné, jak se jim to podařilo, nakonec 
vždycky dojdete ke stejnému závěru. Buď je to tak, že ti lidé mají jistotu, že aspoň zhruba, plus 
mínus, splnili úkol, pro který se na tenhle svět narodili. Anebo si tím tak docela jistí nejsou (tenhle 
případ je častější), ale včas si to uvědomili a lítostí napravili. Leckdy by to rádi napravili i nějakým 
konkrétním skutkem, na který už bohužel nemají čas ani potřebné zdraví a sílu. A tak Bohu 
náhradou za to nepovedené, nedokončené, nesplněné, nabídnou to jediné, co mají: svoje 
momentální trápení. Kdyby to nabídli nám, to bychom se jim asi pěkně poděkovali. Ale Bůh tyhle 
valuty cení hodně vysoko a přijímá je. Lze to vyčíst z tváří těchto lidí. Ti už nic nepředstírají. Ti 
nelžou a neklamou, není jim to zapotřebí. Naopak, jsou nesmírně pravdiví a upřímní.
Co ale pro své štěstí mohu udělat já osobně, konkrétně už dnes? Jediné. Co nejlíp a co 
nejsmysluplněji prožít právě ten dnešek. Potom zítřek atd. Ono vlastně nezáleží ani tak na tom, 
kolik těch zítřků ještě mám před sebou, ale jak je prožiji a čím je naplním. Jsou lidé, kteří skutečně 
žijí, a jsou lidé, kteří pouze existují nebo jen konzumují. Život je však příliš vzácný na to, abychom 
jenom živořili nebo jenom konzumovali. Každý z nás má na tomto světě své jedinečné 
a  nezastupitelné poslání a naše štěstí je přímo úměrné jeho naplnění. To bych chtěla dvakrát 
podtrhnout. Protože ono skutečné štěstí, o které nás ani smrt nemůže připravit, je přímo úměrné 
tomu, do jaké míry své poslání uskutečníme. Do jaké míry splníme svůj jedinečný úkol.

Z knihy Jak to vidí Marie Svatošová

Postní  pouť  3. 3. 2024 do Křtin
Dne 3. 3. 2024 po první mši svaté se sešlo 
společenství zábrdovických farníků v počtu 15, 
aby spolu prožili postní pouť do Křtin. 
Nejmladšímu poutníkovi bylo 6 roků, nejstarší 
poutnici Marušce bylo 79 let. Městskou 
hromadnou dopravou jsme se přesunuli na 
konečnou do Obřan a odtud jsme se vydali na naši 
poutní cestu. Údolím řeky Svitavy jsme se dostali 
do Bílovic, kde se k nám přidala další účastnice 
poutě, a dále jsme pokračovali po červené 
turistické značce ke kříži „Na Skále“; kříž vyřezal 
pan Theodor Šenk roku 1911. Zde jsme se začali 
modlit křížovou cestu a ukončili ji po necelých 
dvou kilometrech dále u „Zlámaného kříže“ v 
katastru Babic. Posilnili jsme se svačinkou a 
pokračovali „Svatojakubskou moravskoslezkou 
cestou“ do Křtin. Zde se k nám přidal další 
zábrdovický farník a společně jsme doputovali do 
poutního kostela Jména Panny Marie. Zpěvem a 
modlitbou jsme ukončili naši
čtrnáctikilometrovou postní pouť do Křtin. 
Její úplný konec byl ve výletní cukrárně. 
Zákusky byly výborné :-) Byla to krásně prožitá 
neděle. Nabízí se otázka, zda tato pouť byla 
počátkem poutního společenství?
Děkujeme Pavlu Severovi za organizaci a Irence 
Kořínkové za naplánování a navigaci poutní cesty.

IO

Hledáme děti i dospělé na Tříkrálovou sbírku 
Koledovat se dá hodinku, dopoledne, celý den, více dní,... každý 

podle svých možností na území naší farnosti.
Ideální jsou skupinky po třech, vedoucí skupinky musí být 

držitelem OP, ale jinak na věku nezáleží 
Letos chodíme v termínu 4. - 6. 1. 2025, o víkendu je sraz v 9:00 na faře. 
Je možné se individuálně domluvit i na jiný čas (např. pokud někdo půjde 
koledovat třeba až odpoledne). 
Čím více území obejdeme v sobotu, tím méně budeme chodit 
v následující dny.

Každý koledník vítán!
B
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PROCITAJÍ ANDĚLÉ - Adventní a vánoční kázání v neklidné době
Tomáš Halík

Kniha navazuje na soubor postních a velikonočních kázání pronesených v pražské 
akademické farnosti v době první vlny pandemie koronaviru a vydaných pod názvem 
Čas prázdných kostelů. Také během druhé vlny nákazy hovořil autor často pouze 
před kamerou, která jeho promluvy zprostředkovávala stále širší „virtuální farnosti“. 
Její okruh zahrnuje pravidelné návštěvníky bohoslužeb i množství lidí v chrámových 
lavicích nezabydlených, ale poctivě hledajících odpovědi na důležité otázky, které se 
týkají místa a smyslu lidské existence v současných proměnách světa. Autor literárně 
zpracoval kázání na neděle a svátky druhého nejvýznamnějšího okruhu liturgického 
roku, doby adventní a vánoční. Vznikl tak soubor teologicko-filozofických esejů, 
nabízejících porozumění duchovnímu smyslu biblických příběhů o očekávání a
příchodu spasitele, o lidské touze po naději a radosti v temných dobách a o Boží
odpovědi.

Vydalo NLN, s.r.o.

O autorovi
Mons. prof. PhDr. Tomáš Halík, Th.D. (1948) je profesorem Filozofické fakulty UK, kde přednáší filozofii a 
sociologii náboženství. Od r. 1990 je prezidentem České křesťanské akademie a od r. 2004 farářem pražské 
akademické farnosti při kostele Nejsvětějšího Salvátora. Papež Jan Pavel II. ho jmenoval poradcem 
Papežské rady pro dialog s nevěřícími (1990) a papež Benedikt XVI. čestným papežským prelátem (2008). 
Je členem Evropské akademie věd a umění a řady dalších institucí, obdržel řadu literárních i jiných cen 
doma i v zahraničí včetně Ceny kardinála Königa (2003) a Ceny Romano Guardiniho „za vynikající zásluhy 
o interpretaci naší doby“ (2010), Ceny za nejlepší teologickou knihu Evropy (2011), čestného titulu „Člověk 
smíření“ za zásluhy o křesťansko-židovský dialog (2011) a Rytířského kříže řádu za zásluhy, udělené 
prezidentem Polské republiky (2012). V roce 2014 bylo jeho celoživotní dílo oceněno Templetonovou 
cenou. Jeho knihy vycházejí rovněž v angličtině, němčině, polštině, italštině, francouzštině, španělštině, 
portugalštině, slovinštině, chorvatštině, ukrajinštině, maďarštině, nizozemštině, turečtině a čínštině.

PŘEČTĚTE SI:

PŘEČTĚTE SI
MILOVANÍ BOHEM
Henri J. M. Nouwen

Henri Nouwen už byl známý exercitátor 
a spisovatel duchovní literatury, když ho jeho 
hledající přítel Fred vyzval, aby napsal něco 
„nízkoprahového“ a srozumitelného jemu i jeho 
nevěřícím přátelům z řad publicistů, právníků, 
podnikatelů a umělců: Mluv k nám o nejhlubších 
tužbách našich srdcí, o našich přáních, o naději; 
nechceme už slyšet o strategiích přežití, ale 
o důvěře; nemluv nám o nejnovějších metodách
uspokojování našich citových potřeb, ale o lásce.
Povídej nám o širším vidění věcí, než jsou naše
proměnlivé perspektivy, a o hlase hlubším, než je
rámus masmédií. Ano, vyprávěj nám o něčem
nebo o někom větším, než jsme my sami. Prosíme,
mluv k nám… o Bohu.
Nouwen se dlouho zdráhal, na takový úkol se
vůbec necítil, ale nakonec výzvu přijal. K jeho
překvapení se kniha Life of the Beloved dočkala
mnoha vydání a nadšeného přijetí právě
u křesťanů, ačkoli oni původně cílovou skupinou
nebyli. Pro mnohé z nich znamenala zásadní 
impulz k hlubšímu obrácení.

NEMOCÍ STALA SE PRAVDA Texty 2021–2023
Marek Orko Vácha

Křesťanství je způsob, jakým je člověk na světě, 
křesťanství jsou oči, kterými vidíme svět, a mysl, 
která vnímá svět, křesťanství je obloha v noci, 
křesťanství je sklenice červeného vína po 
nejlepším obědě v životě, křesťanství jsou první 
sněženky na zahradě, křesťanství je zákusek se 
slaným karamelem, křesťanství je zapálení malíře a 
zapálení fyzika pro vznik vesmíru. Křesťanství je 
šálek čaje a tichý smích po milování, křesťanství je 
sklenice piva s přáteli, křesťanství jsou barevné a 
ne úplně dlouhé šaty, křesťanství je společné 
rybaření na oblíbeném místě, křesťanství je 
východ slunce nad Andami, křesťanství je ranní 
píseň vděčnosti za život, křesťanství je umění, věda 
i mystika zároveň, křesťanství je cesta k bodu 
omega. Je to způsob, jak naaranžovat jídlo na talíři, 
křesťanství je malebnost ve všem. Tohle vám 
nabízím, tohle je moje evangelium, moje radostná 
zpráva o světě. Nejsem obchodník s kárajícím 
prstem, nejsem obchodník s kondomy, jsem 
obchodník s radostí. Evangelizace je taneční škola, 
roční příprava katechumenů je nácvik prvních 
kroků latiny, je to chození do tanečních pro 
začátečníky i pokročilé. Nepřeháním, evangelizace 
skutečně není nic jiného než se naučit, jak si 
vychutnat čokoládový fondant s vanilkovou 
zmrzlinou do poslední vteřiny. Nenechte se mýlit, 
není to tak jednoduché, jak to vypadá.



Vlní se křehounké osení v dubnu, dme se a hučí 
zelený okeán a na skále Finisterru sedí tmavá Maria 
na klíně s mrtvým Kristem, kamenně modrá na 
klíně s Ukřižovaným, který je pln černě hlubokých 
ran a trhlin mezi žebry a na zápěstí má přikován 
veliký, plazivý řetěz. Maria má v čele krajky vlasů 
jako vlnu vody na oblázku a má teskný úsměv, jejž 
rackové marně napodobí rozpjatými křídly, a Syn 
jest kamenný a siný, duší přitahován do pekel mezi 
patriarchy a ještě potom hluboko v Gehennu 
Satanovu, jest těžký, až by jí kolena rozdrtil, jí, která 
neklesla, ani když nejdivěji lkal na kříži. Peklo 
přitahuje Ježíše jako magické zrcadlo, žíhané 
ohnivou mříží, aby ji prorazil a sestoupil k vodám 
našich muk a shlédl v nich svoje, aby spatřil, že Otec 
mu neuložil více než dost…
Ó Maria, Ježíš jest těžký, já to vím, ale ještě jej 
chvilku pochovej na klíně, více toho potřebuje, než 
umíme pochopiti, rány mu oblož fialkami svých 
truchlivých pohledů, skloň nad ním svá prsa, hrad a 
pramen pokoje, a připomeň mu, že ještě dnes bude 
v ráji…

Bohuslav Reynek

Střípky z Duchovních cvičení Velehrad - Umývání nohou
Jn 13,1–15; 1Sam 25,41; 1Jn 3,16; Jn 15,12

Jeruzalém. Horní místnost. Okny proudí chladnější podvečerní vzduch. Všech dvanáct je už v místnosti, každý 
si našel nějaké místo či lehátko i Ježíš je uprostřed. Usmívá se, působí spokojeně. Najednou vstává od plného 
stolu. Copak chce dělat? Vždyť je čas k jídlu. Vše tak voní. Byliny. Maso. Chleba. Ježíš vstává, jde k nádobě na 
umývání, přehazuje si přes sebe zástěru, bere mísu s vodou a ručník. Kam to nese? Dívají se po sobě jeho 
společníci udiveně. Ježíš přikleká k prvnímu druhu, který je nejblíže. Ježíš je u jeho nohou. Tomáš je ohromen. 
Nemá šanci se zdráhat. Dívá se Ježíšovi do očí a on do jeho. Bere jemně jeho nohu, polévá ji vodou, balí do 
ručníku a táhlým pohybem otírá. V tom krátkém gestu Tomáš pocítil něžný dotek matky i vřelý otcův stisk. 
Křehkost této chvíle se hluboce zapisuje do Tomášovy paměti. Ježíš pokračuje k Petrovi…

Zkusme v tomto aktu nahlédnout Ježíšovu lásku, tu křehkost vztahu, který s ním zajisté máme taky. Ježíš 
tímto ujišťuje své blízké, jak moc mu na nich záleží. Ví, že světlo této lásky je bude osvětlovat v následujících 
událostech před zoufalstvím.

Umývání nohou je nejvýmluvnější svědectví. Ježíš nechtěl použít jen slova, ale i gesto, skutek, který by 
vyjádřil, co cítí. „Mařím svůj život, abys mohl žít… Ty jsi pánem mé lásky… Prosím jen o jedno! Přijmi ji.“

Pravá láska nezotročuje, ale osvobozuje.

Anglický malíř William Holman Hunt namaloval obraz Světlo světa, kde klika dveří, na které Ježíš klepe, je 
zevnitř. Jen my můžeme otevřít. Nikdo jiný.

Z přednášek o. Jiřího Rouse upravila LG

Pán k ní přišel, aby se stal sluhou.
Slovo k ní přišlo, aby v jejím lůně mlčelo.
Blesk vstoupil do ní, aby nevyvolal hřmění.
Pastýř k ní přišel a hle, narodil se Beránek, jenž 
tlumeně pláče.
Mariino lůno totiž obrátilo role:
Ten, který stvořil všechny věci, vstoupil do něj 
chudý.

Nejvyšší přišel k ní (Marii), ale vešel s pokorou.
Záře vešla do ní, ale v šatech skromných.
Ten, který štědře rozdává, poznal hlad.
Ten, který napájí, zakusil žízeň.
Nahý a svlečený z ní vyšel ten, který odívá 
všechny věci krásou.

Efrém Syrský

Naše radosti v životě jsou vždy smíšeny 
s kapkou hořkosti a bolesti.
Poznávám ale, že to velice pomáhá k osvobození 
ode všeho, co není trvalé, a k pozvedání zraku 
vzhůru, k prameni trvalé radosti…

Podle sv. Terezie z Lisieux

KarnevalKarnevalRADOSTKarnevalKarnevalDE NATIVITATE

Už při nalezení tématu tohoto čísla jsem si 
vzpomněla na krásné svědectví, které nedávno 
popsal ve své promluvě otec Jiří. 
Malá slečna byla poprvé u lékaře a ten jí řekl: 
Tak a teď si vezmu tento přístroj, jmenuje se 
fonendoskop, a poslechnu si srdíčko. 
Co myslíš, že uslyším? Možná Fifinku?
Holčička odporovala: Fifinku ne, tu mám na 
kalhotkách. V srdci mám Pána Ježíše, tak 
uslyšíš, jak tam chodí.

HK

Okénko maminek na mateřské 
aneb Takovým patří Boží království

Očeho pohádka - Bitva o život
V těch dnech se Maria vydala na cestu a spěchala do 
jednoho judského města v horách.40Vešla do 
Zachariášova domu a pozdravila Alžbětu. Jakmile 
Alžběta uslyšela Mariin pozdrav, dítě se radostně 
pohnulo v jejím lůně. Alžběta byla naplněna Duchem 
svatým a zvolala mocným hlasem: »Požehnaná tys 
mezi ženami a požehnaný plod života tvého! Jak jsem 
si zasloužila, že matka mého Pána přišla ke mně? Vždyť 
jakmile zazněl tvůj pozdrav v mých uších, dítě se živě 
a radostně pohnulo v mém lůně! Blahoslavená, která 
jsi uvěřila, že se splní to, co ti bylo řečeno od Pána!« 
Maria řekla: »Velebí má duše Hospodina a můj duch 
jásá v Bohu, mém spasiteli, neboť shlédl na svou     

nepatrnou služebnici. Od této chvíle mě budou 
blahoslavit všechna pokolení, že mi učinil veliké věci 
ten, který je mocný. Jeho jméno je svaté a jeho 
milosrdenství trvá od pokolení do pokolení k těm, kdo 
se ho bojí. Mocně zasáhl svým ramenem, rozptýlil ty, 
kdo v srdci smýšlejí pyšně. Mocné sesadil z trůnu 
a ponížené povýšil, hladové nasytil dobrými věcmi 
a bohaté propustil s prázdnou. Ujal se svého služebníka 
Izraele, pamatoval na své milosrdenství, jak slíbil 
našim předkům, Abrahámovi a jeho potomkům 
navěky.« Maria zůstala u Alžběty asi tři měsíce a pak se 
vrátila domů. Alžbětě se naplnil čas a přišla její hodina: 
narodil se jí syn.                                                       (Lk 1, 39–57)

Detektiv v kostele
Správná odpověď na otázku 
z minulého čísla:  Oltářní obraz svatého 
Josefa se nachází v zadní části kostela. 
Vítězná odpověď nám přišla od dětí Julínkových.

Soutěžní otázka:
Kde najdeme v našem kostele vyobrazeného 
Ducha svatého?
Odpovědi vkládejte do krabičky vzadu v kostele 

nebo pište na e-mail redakce do 31. 7.

zivot.redakce@gmail.com

Výherce opět čeká čokoláda :-)

Pietà
Vzkříšený Pane Ježíši Kriste, svým zmrtvýchvstáním 
jsi přemohl svět.

Sestoupil jsi do říše smrti a všechno mrtvé ve mně 
jsi uchopil do svých rukou, abys to znovu uvedl do 
světla a do života.

Odvalil jsi kámen, který mě tíží a brání mi žít. Přeťal 
jsi pouta, která mi nedovolují volně se pohybovat. 
Vstal jsi z mrtvých a dáváš mi jistotu, že i já mohu 
vstát spolu s tebou z hrobu vlastního strachu, 
z hrobu své temnoty a rezignace. Ty ses po svém 
zmrtvýchvstání nejprve ukázal Marii Magdaléně a 
oslovils ji jménem. V setkání s tebou zakusila, že 
láska odnímá smrti její moc.

Dej mi uvěřit, že i mně ve smrti vyjde vstříc tvé slovo 
lásky. Dej mi důvěru v to, že kdekoli nás rozděluje 
svár, tam slovo lásky vnáší nový život. Dej mi dnes 
účast na svém zmrtvýchvstání, ať přistupuji 
k druhým lidem zpříma a s nadějí, protože také v 
nich je tvá láska silnější než smrt. Amen.

Anselm Grün

MODLITBA O VELIKONOCÍCH

Z myšlenek Benedikta XVI.

KarnevalKarnevalOČEHO POHÁDKA - Vytrvat na cestě!5 DUBEN 2026

O VZTAHY JE DOBRÉ PEČOVAT. NEČEKEJTE, AŽ PŘIJDE KRIZE. 

Každé auto musí občas do servisu. A stejně tak i v manželství bychom občas potřebovali něco 
promazat a rozchodit to, co drhne.  Možnost prohloubit vztah mezi manželi nabízejí Manželská setkání 
v Kroměříži. Letos proběhnou od 4. do 11. července. Týdenní kurz je založen na svědectvích párů, na 
přednáškách, na naslouchání a sdílení i na samostatné práci, na přátelství a péči. V bezpečném 
prostředí Manželských setkání jsou také dle potřeby k dispozici kněží a psychologové. 

Proč pracovat na manželském vztahu? 
Manželství je práce, co nese dobré ovoce, radost, blízkost, bezpečí a jistotu. Péče o vztah posiluje 
sjednocení manželů a jejich vzájemnou důvěru, které pomáhají zvládat krizové situace v životě. 

Co o MS řekli jedni z účastníků: 
„Náročná zaměstnání, starosti o děti, naše rozdílné představy a k tomu špatná komunikace nás hodně 
rozdělovaly. Programům MS jsme velmi vděční, že nám pomohly znovu najít jeden druhého, těšit se na 
sebe a být spolu rádi.“

Chceme vás tímto krátkým sdělením povzbudit. Nemusíte o „manželácích“ jen číst, můžete je zažít na 
vlastní kůži. Stejně tak můžete zažít i dobré plody, které přinášejí. 

V případě, že je pro vás problém cena, můžete požádat o slevu. 

Děti můžete vzít do Kroměříže s sebou. Postará se o ně sehraný tým pečovatelů. 

Se zájemci se rádi podělíme o naši zkušenost.
L+D Grůzovi, B+D Brunnerovi, H+K Komárkovi

Zdroj pro propagační materiály a fotografie: ms.setkani.org/propagacni-materialy

mailto:zivot.redakce@gmail.com
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Gn 3, 6–13 / Řím 6, 23 / Gn 4, 6–7 / Jn 5, 14
Jak nás hřích vábí? Eva viděla, že ovoce je 
lákavé, a zároveň chtěla být moudrá. K jakým 
koncům vede hřích? Plodem hříchu je smrt. 
Zakázané ovoce se zdá být krásné, ale ve 
skutečnosti je otrávené. Důležité je si uvědomit 
dvě věci: 1) teprve po hříchu člověk pozná, že je 
to hřích, 2) toto poznání je milost, osvícení.
Také my se snažíme odříct si hřích, ale v srdci 
pro něj máme otevřená vrátka, je to tenká nitka k 
hříchu.

Jan Maria Vianney prosil Boha, aby směl 
poznat, co je to hřích. Když tu milost získal, byl 
zdrcen a prosil o odnětí této milosti.
Poznání hříchu je vázáno na lásku k Bohu. Silná 
zkušenost s Boží láskou nám ukazuje naši 
hříšnost.

Ten, kdo je ponořen do hříchu, jej nemůže 
vidět. Je zde otázka, proč se bráníme hřích 
uznat, uvidět ho? Důvody jsou dva: za prvé pocit 
strachu – ze strachu se Adam a Eva ukryli. Po 
hříchu si začínáme uvědomovat důsledky svých 
činů a přepadá nás strach, zmatení. Snažíme se 
svalit vinu na někoho jiného. 

Střípky z duchovních cvičení - Zklamaní hříchem 
Po s t rachu př ichází  pýcha, 

obranný echanismus, vlastně strach o 
sebe. Zkuste si sami říct: Se kterou vášní se pojí 
můj strach? Za druhé pocit smutku a zoufalství – 
může být nebezpečnější než první, protože nás 
může oddělit od Boha. Tento proces oddělování 
může být rychlý, nebo pomalý. Příklad rychlého je 
se zaťatou pěstí: Když nepomůžeš Ty, tak to 
udělám sám. Příklad pomalého je v utápění se 
v pocitech smutku.

Jedinou cestou, jak z toho ven, je vyznat se. 
Jakmile vyznám svůj hřích, vrátí se mi pokoj. 
Malým cvičením by mohlo být zkusit se zamyslet 
nad tím, kdy v mém životě Bůh na mě volal: Kde 
jsi?

V jediném okamžiku si pak uvědomím, co 
jsem nechtěl vidět. Odhalím svůj strach a pýchu. 
Dokud ho neuzřím, budu před Ním utíkat. Utíkat 
před Tím, který mě může zachránit.

Zkusme jako svatý Ignác vést rozhovory 
s Tím, který přišel, s Tím, který se nechal ukřižovat. 
Zamysleme se nad tím, co pro tohoto Krista dělám 
já. Jak se mu můžu odevzdat? Jak mu můžu 
projevit štědrost? Jak k němu být upřímný?

Podle Jiřího Rouse LG

Cesta do Betléma aneb z dálky blíž a blíže
Milí farníci,
Letos jsme připravily adventní snažení v online formě, ale 
materiály pro rodiny naleznete také vzadu v kostele.

Představte si, že před dvěma tisíci lety se tady na tomto místě, 
kde později bude stát velké město Brno a městská část 
Zábrdovice, jednou ráno probudí starý ježek. „Nějak mě dnes 
bolí nohy a kosti. Něco se děje.“ Když pak večer usíná, uvidí na 
obloze zářit novou hvězdu, takovou ještě neviděl. A on se 
rozhodne za ní jít, protože se v něm probudí naděje, že se přece 
jen může něco změnit.

Chtěly bychom k snažení pozvat celou farnost. Vzbudit 
naději, že ať budou jakákoliv opatření, Ježíš se opět narodí a 
my si můžeme být blíž, i když budeme kdekoliv. Na stránkách 
farnosti bude každý den připraveno malé překvapení (píseň 
nebo namluvený příběh a malé vyrábění). Když budete chtít, 
můžete hádat, kdo to pro Vás ten den namluvil nebo nazpíval.
Také si budete moci vyrobit nějakou postavu nebo věc do 
Betléma nebo na stromeček.

Přejeme krásný a požehnaný advent
Vaše katechetky

10 důvodů, proč je Maria hvězda evangelizace
U paty kříže v hodině nového stvoření nás Kristus vede k Marii. Vede nás k ní, protože nechce, abychom putovali bez 
matky. (Evangelii gaudium 285) Jako svatému Juanu Diegovi nám Maria nabízí pohlazení své mateřské útěchy a říká: 
„Ať se tvé srdce neznepokojuje... Copak tady nejsem já, která jsem tvojí Matkou?“ (EG 286)
1) Spolu s Duchem svatým je uprostřed lidu vždycky Maria. Ona shromažďovala učedníky, aby ho vzývali (srov. Sk 

1,14), a tak umožnila tu misijní explozi, ke které došlo o Letnicích. (EG 284)
2) Ona se nechala Duchem vést cestou víry k údělu služby a plodnosti. (EG 287)
3) Pokaždé, když pohlédneme na Marii, opět věříme v převratnou sílu něhy a lásky. Na ní vidíme, že pokora a něha 

nejsou ctnostmi slabých, nýbrž silných, kteří nepotřebují zacházet s druhými špatně, aby pocítili svoji důležitost. 
(EG 288) 

4) Při pohledu na ni zjišťujeme, že ta, která velebila Boha, protože „mocné sesadil z trůnu“ a „bohaté propustil 
s prázdnou“ (Lk 1,52-53), je tatáž, která zajišťuje domácí teplo našemu hledání spravedlnosti. (EG 288)

5) Ona také starostlivě uchovává „všechno v srdci a rozvažuje o tom“ (srov. Lk 2,19). Maria dovede rozpoznávat stopy  
Božího Ducha ve velkých událostech, ale také v těch, které se zdají nepostřehnutelné. Kontempluje tajemství Boha 
ve světě, v dějinách a v každodenním životě každého člověka a všech lidí. (EG 288) 

6)  Ona je modlící se a pracující ženou v Nazaretě a je také naší pohotovou Paní, která „ve spěchu“ (srov. Lk 1,39) 
opouští svoji vesnici a vydává se pomáhat druhým. (EG 288)

7)  Ona je malou služebnicí Otce, která ve chvále překypuje radostí. (EG 286)
8)  Je pozornou přítelkyní, která stále bdí, aby v našem životě nedošlo víno.(EG 286)
9)  Má srdce proniknuté mečem a rozumí všem bolestem.(EG 286)
10) Jako opravdová matka kráčí spolu s námi, spolu s námi bojuje a nepřetržitě nás zahrnuje blízkostí Boží lásky. 

(EG 286)
Z apoštolské exortace Radost evangelia papeže Františka vybrala HK

DNY VÁNOČNÍ
Když přicházejí dny Světla
v rozbřesku vánočních rán,
naději Pán nám dává.
Postačí chytit se jí, v to věřím.
A v mocných vlnách blaženství,
když v náručí narozeného Boha
temnota už nás neokrádá,
jsme blízko Trojjedinému nebi.
Jak rychle člověk sám sebe míjí,
ztrácí vše ve strachu a zapomnění.
Přátelství se smrtí nepřiznává
a v úprku Pravdě uniká.

Snad v návratu je trošku beznaděje,
vždyť neznáme cesty Páně,
čím provede nás a kam.
Jsme jen poutníci nepřipravení.
Ó, kéž září ty Světlé dny,
kdy Hospodin se něžně slitovává
a propůjčí nám pocit jistoty,
že zrozená Láska to s námi nevzdá.

KK

Mariino mateřství 

VĚRNOST - Václav Renč
Kamenná stezka, jizva bílá
na drsnosrsté hrudi hor. Kleč, lány kleče.
Zaťaté, němé, mimo čas –
protože pták tu nezazpívá.
A tak si myslím: všechny ne cesty
se jednoho dne svinou zpátky v klubíčko
počátku-konce, konce-počátku
a nikdo na něm nepozná, že pod nohama
pradávno kdysi, třeba dnes,
se celá moře vzdouvala a víno ozónu
proudilo od nebeských břehů,
když jsme obcházeli kužel výšek.
Jen věkovitá nezestárlá kleč
– proto, že snad nikdy mladá nebyla? –
bude vzdorně klečet dál, klečet za mne,
do skalní země vbitá,
a tak se klečíc bude vznášet prostorem
i tehdy,
až ani této země nebude.

Vybrala KK

KarnevalKarnevalKarnevalKarnevalKarnevalKarnevalKarneval

KarnevalKarnevalOčeho pohádka - Jsi můj / moje!

Milí farníci,
protože přibyla jedna úklidová skupina, změnil se 
úklidový rozpis a prodloužil se cyklus střídání skupin 
z 5 na 6 týdnů. Novou podobu tabulky s rozpisem 
najdete na nástěnce vzadu v kostele.
Prosíme ty z vás, kteří se úklidu neúčastní, aby se 
přidali k některé ze skupin. Svojí službou ve farnosti 
přispějete k dobré věci. 
Přijďte do kostela v den a dobu uvedenou v tabulce a 
hlaste se u zodpovědného člověka uvedeného 
v řádku u příslušné skupiny. Úklid trvá přibližně 
hodinu nebo méně, záleží na počtu účastníků.

Prožili jsme - Farní tábor Zábrdovice
Farní tábor je zábavná akce pro děti od sedmi do patnácti let a pro vedoucí. Téma farního tábora 2022 bylo 
Letopisy Narnie: Plavba Jitřního poutníka. Je to tábor na sedm dní, na kterém prožijete spoustu zábavy 
a najdete si spoustu nových kamarádů. Občas se zde hraje i nějaký sport jako třeba fotbal, běh a různé jiné 
sporty. Den obvykle začíná rozcvičkou, na které se pořádně rozcvičíte. Po výborné snídani je většinou 
katecheze, která bývá rozdělena na mladší a starší. Polední klid je hned po obědě a trvá tak hodinku, ve které 
se ze stanů poslouchá audiokniha podle tématu tábora. Po klidu následuje program, který je většinou hraní 
her na téma tábora. Potom je večeře a pak už se jde spát. V noci tábor hlídají hlídky, které jsou většinou po 
skupinkách dvou až tří lidí, které se střídají po zhruba hodině. Tábor se mi moc líbil, našel jsem si spoustu 
nových kamarádů a zažil hodně nových zážitků. Moc se těším na příští farní tábor! 

ŠK

HOŘÍM - Simona Bagarová
V knihovně jsem ji našla mezi 
beletrií, ale beletrie to úplně není. 
Speciální kniha se speciálními 
lidmi. Jak se píše v anotaci, tito 
lidé sice nevynalezli nové léky a 
ani nepřekonali nové rekordy, zato 
v sobě nalezli silně zakořeněné 
člověčenství. Tepající lidskost v 

ryzí podobě, která se projevuje péčí, respektem a 
dáváním důstojnosti těm, které společnost tak ráda 
vystrkuje do institucionali-zované péče, do domovů 
seniorů či domovů se zvláštním režimem.

O své práci, kterou vykonávají nikoli jako zaměstnání, 
ale skutečně jako povolání, mluví bez příkras, často 
s pokorou, jako by to bylo něco samozřejmého, 
obyčejného. Ale ono přece není vůbec samozřejmé, že 
se do poslední chvíle snažíte být s lidmi, kteří jsou na 
vás často protivní. Anebo kteří jsou naopak lapeni do 
tenat demence či Alzheimerovy choroby a těžko říct, 
zda vás na nějaké úrovni alespoň vnímají, když se 
schopnost poznání zcela vytratila.

Název knihy je odvozen od odpovědi jedné z žen, 
která o své práci říká, že hoří. „A když hoříš, tak Tě to 
občas i pálí, ale v tom ohni jsou taky jiskry, teplo a 
světlo.“

Taky bych někdy chtěla hořet. A mít kolem sebe 
zapálené lidi i v té části života, kdy už třeba budu 
dohasínat.

Dana, Saša, Jana, František a Dominik jsou lidé veskrze 
inspirativní, a jakkoli je téma konce života a umírání 
těžké, dokáží je odlehčit vtipnou historkou či jadrným 
slovem. Někdy je povídání natolik silné, že mi vyhrkly 
slzy, a myšlenky z rozhovorů natolik hutné, že je 
nosím v hlavě celý den. Dialogy jsou vedeny velmi 
civilním způsobem, takže čtenář nemá pocit, že jsou 
mu předkládány dokonalé osoby z jiné dimenze, ale 
lidé z masa a kostí, co někdy sami přiznají, že na ně 
něco bylo moc, že už toho někdy mají také plné kecky 
a že musí myslet i sami na sebe.

Podle výpovědí hraje víra v životě spousty z nich 
okrajovou či nulovou roli, přesto si myslím, že pro 
spoustu z nás – a mě nevyjímaje, je tato pětice hodně 
silným příkladem. Jestli Dana, Saša, Jana, František a 
Dominik nevidí v té nejzmatenější stařence a 
agresivním stařečkovi Krista, tak pak už fakt nevím, 
kdo jiný ano.   TP

PŘEČTĚTE SI:

„Pojďte jen vy sami stranou na opuštěné místo a 
trochu si odpočiňte.“ Těch, kdo k nim přicházeli a zase 
odcházeli, bylo totiž tolik, že neměli ani chvilku na 
jídlo. (Marek 6,31)

Proč chtěl být Ježíš s apoštoly sám? A proč si chtěl 
s nimi povídat?

Byl jednou jeden princ a ten se chtěl oženit. Jeho táta 
byl moc rád a připravil velký ples, aby si princ vybral 
nevěstu. Princezny zblízka i zdaleka přijely a všechny 
se chtěly vdávat. Jedna byla krásná, ale protivná, 
druhá byla ještě krásnější, ale nafoukaná. Třetí byla 
zmalovaná jak lidožrout! Byla tam také jedna, která 
byla laskavá. Měla moc krásný úsměv, a dokonce 
mluvila s každým, koho potkala (i se sluhy). Princ 
tančil se všemi princeznami a tahle se mu zalíbila 
nejvíce. Chtěl jí říct, že je nejlepší a nejmilejší, ale 
pořád tam byli nějací lidé, kteří je rušili. Všichni totiž 
princeznu měli rádi a byli jí nablízku, i do kočáru ji 
doprovázel sluha! Princezna odjela.
Princ myslel, že zešílí. Myslel, že mu shoří srdce.
„Musím jet za ní a říct jí, co cítím!“ říkal si. Jel do jejího 
království. Princezna byla zrovna na lovu se svým 
tátou a co se nestalo. Princeznu napadl medvěd. Náš 
princ tam byl nejdříve a princeznu zachránil, utekli 
spolu do úkrytu a tam jí mohl říct, jak moc se mu líbí a 
jak moc rád by si ji vzal za ženu. Princezna na tom 
naštěstí byla stejně. A byla velkolepá svatba!

Možná taky chcete říct Ježíšovi, že je nejlepší a 
nejhodnější. Možná On vám chce říct... že vás má rád. 
Až s ním budete sami.

Podle našeho pana faráře LG

Očeho pohádka - Láska nebeská

Svědectví života: ANNA BOHUSLAVA TOMANOVÁ
Pastviny, malá vesnice poblíž Klášterce nad Orlicí, se stala domovem rolníka 
Bernarda Tomana a jeho ženy Anny. Víska spadala pod farnost Klášterec nad Orlicí v Orlických horách, 
obyvatelstvo bylo silně věřící a prosté. Rodina bydlela v domě s číslem popisným 128. Tam 8. listopadu 
1907 přivítali na svět prvorozenou dceru Annu. Chudí rolníci měli ještě dva syny – Josefa (* 1910) 
a Bernarda (* 1917).
Anička se měla čile k světu. Do svých čtyř let byla zcela zdravým dítětem. V domě čp. 21, který sousedil 
s chalupou Tomanových, však náhle vypukl obrovský požár. Anička se chtěla podívat z okna, vylezla 
na lavici a při spatření plamenů, kouře a mumraje hasících občanů se vylekala, ukročila stranou 
a spadla. Pád z lavice byl tak nešťastný, že se udeřila zády o roh stolu. Tím pravděpodobně došlo 
k poškození páteře a míchy, ale nebylo to „okamžité“.
Malou holčičku postupem doby začaly zrazovat dolní končetiny. Zprvu nemohla pořádně došlápnout, 
trpěla bolestí. Přesto se nevzdávala, za rodiči se třeba doplazila na pole. Prostí lidé to vše považovali 
jen za její rozmar, děvčátko bylo dokonce potrestáno, že hraje a vymýšlí si. Jenže to bylo čím dál horší, 
až i Tomanovým bylo jasné, že musí za lékařem. Anna pobývala po ústavech, navštěvovala odborníky, 
nic platné.
A její bratr Bernard, tehdy tříletý chlapeček, začal velice špatně chodit. Doslova se ploužil, plakal 
bolestí, rodiče ho museli nosit. Nešťastní lidé si nevěděli rady. Dvě děti ze tří budou mrzáci? Co to na 
nás Pánbůh dopustil, plakala matka. První „zázrak“ Andulky z Pastvin se přiblížil.
Celý neblahý požár zanechal samozřejmě také šrámy v duši tehdy maličké dívky. Od té doby propadala 
vidinám, měla neustálé melancholické nálady, pořád byla v myšlenkách u kouře a plamenů. Vyrůstající 
Anně se změnila osobnost. Stala se rozjímavou, silně věřící, byla zvídavá, ale negramotná. Po svém 
úrazu a následném marném léčení nikdy nechodila do školy. Díky kněžím z Klášterce a okolí se jí 
dostalo náboženské výchovy. Nikdo ji neučil číst ani psát, náboženské základy získala od faráře – buď 
Annu navštěvoval v jejím rodném domě, nebo byla vyvážena na vozíku k němu na faru.
Ve víře našla útěchu a zároveň i způsob, jak se vypořádat se svým utrpením. Když se roznemohl 
Bernard, dostala vnuknutí – zkus vzít jeho nemoc na sebe. Modlila se tedy urputně a vroucně, až se 
hned druhý den onen zázrak stal – Bernard se zničehonic rozběhl jako každé zdravé dítě a už nikdy si 
na nohy nestěžoval. Zato Anna tuto podivnou událost odnesla – jako třináctiletá ulehla na lůžko, 
protože zcela ochrnula. O nemohoucí vizionářku se starala maminka, zatímco Josef převzal 
hospodářství a Bernard (zřejmě pod vlivem všech těchto událostí kolem Anny a svého uzdravení) začal 
studovat na kněze.
Až nastal 9. červen 1944 (některé prameny zmiňují 6. červen), kdy měl Bernard primici. Sloužil první 
mši svatou. A v ten den se u Anny poprvé objevila stigmata. Dana Jedličková, která se Annou 
Bohuslavou Tomanovou dlouhá léta zabývá, to komentovala citací z dobových pramenů: „Právě ten 
den, na svátek Božského srdce Páně, dne 6. 6. 1944, měl (Bernard) povoleno sloužit mši u lůžka své 
sestry Anny, ale protože se toho dne zdržel v Praze, odsloužil za něho mši farář Karel Šrajbr, za 
asistence místního duchovního správce Stanislava Marka. Během této mše se na těle tehdy 
šestatřicetileté Anny objevila poprvé stigmata.“
Anna začala krvácet z otevřených ran na rukou, nohou, na hlavě a na hrudníku. Zející rána pod srdcem 
se otevřela na třináct centimetrů před zraky užaslé rodiny. Na hlavě jí popraskala kůže a drobné 
krůpěje krve stíralo hadříkem už mnoho lidí, protože se to samozřejmě hned rozkřiklo. Do domku 
proudil dav věřících lidí, aby stigmata viděl na vlastní oči. Tyto rány se opakovaly s pravidelností, která 
byla udivující, a Anna byla v tyto dny bedlivě hlídána, nebyla sama ani na okamžik.
Přesto se vždy první pátek v měsíci hluboká zející zranění otevírala, nejvíce viditelná na Velký pátek. 
Mimo zmíněných umístění stigmat se několikrát objevily i krvavé pruhy na jejích zádech, které 
připomínaly stopy po bičování. Sama si je způsobit nemohla. Spolu se stigmaty se začalo mezi lidmi 
povídat, že Anna Tomanová je schopná vzít na sebe jakoukoliv nemoc a z chorého člověka ji 
doslova sejmout. A vypukla vřava.
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V OBĚTI
V oběti je štěstí a pokoj,
v hodině vrcholu Tobě, Pane, daná,
kdy Láska plodí lásku.

V oběti planu štěstím a pokojem,
v hodině vrcholu obětovaná,
kdy láska je zrozena Láskou.

V nazírání je štěstí a pokoj,
v hodině věčného odevzdání,
kde láska nachází Lásku.

V nazírání planu štěstím a pokojem,
v hodině ad oro Tobě daná,
kde Láska sjednocuje lásku.

KK

10 úkolů z projektu Náš společný domov

(Z celkového počtu 48 úkolů jsme některé vybrali pro 
představu a inspiraci.)

Obdivovat Boží stvoření (zaměřeno na přírodu – 
všímáme si, jak je příroda krásná)
1) Postavit sněhuláka nebo sochu ze sněhu. / Vyrobit 
krmítko pro ptáčky a v zimě je krmit. / Na sněhu nebo 
v blátě najít stopy zvířat a určit, komu patří. / Pokusit 
se o sledování zvířat podle stop. (Úkol č. 3)

2) Na procházce najít živočichy: jednoho, který žije 
ve vodě, druhého, který žije na zemi, a třetího, který 
létá ve vzduchu. / Naučit se poznat aspoň jednoho 
ptáka podle zpěvu. / Naučit se poznat tři ptáky podle 
zabarvení. / Pokusit se v hluku města zaslechnout 
zvuky přírody (ptáci; hmyz; vítr; bouřka…). / Najít 
čapí hnízdo. (č. 4)

3) Pozorovat východ nebo západ slunce. / Pozorovat 
fáze měsíce. / Najít na noční obloze tři souhvězdí. 
(č. 7)

Chválit Boha a jeho stvoření (zaměřeno na modlitbu 
a na oslavu Boha)
4) Pomodlit se modlitbu sv. Františka z Assisi 
„Chvalozpěv stvoření“. / Pomodlit se modlitbu 
papeže Františka „Za zemi“. (č. 13)

5) Přečíst si žalm, který chválí Boha za stvoření (např. 
Žl 8; 33; 95; 135; 136; 144; 145; 147; 148; 150). / Přečíst 
si v Bibli 1. a 2. kapitolu knihy Genesis. (č. 18)

6) Účastníci sdílí a diskutují, kde je vidět v přírodě 
Boží stopa. / Uvědomit si, co vše patří k Božímu

Očeho pohádka
Proč lidé dávají pozor jeden na druhého: máma na dítě; 
žák na učitele? 
Proč dávali pozor farizeové na Ježíše? 
Proč bylo důležité, kde kdo sedí? 
Co se snaží udělat dneska ti, kteří si připadají důležití? 
Mezi lidmi to je srandovní, ale co kdyby se někdo chtěl 
vytahovat před Bohem? 
Jak se chová Ježíš? Jaké má srdce?

Jeden loutkař měl doma krásné loutkové divadlo. 
Měl loutky hadrové, plastové i dřevěné, na 
provázcích, na ruku a nevím co ještě. Na podzim 
onemocněl a dlouho předlouho ležel v posteli. 

Nemohl jezdit po světě a dělat dětem radost, jak to 
dělal dříve, musel jen ležet. Loutky byly rozložené 
v podkrovní místnosti a měly dlouho chvíli. Tak je 
napadlo zahrát si pohádku a pak komedii, pak cirkus a 
nakonec řekly: Zkusíme horor. Kouzelník mávnul 
hůlčičkou a objevila se velká dřevěná loutka kočky. 
Zavřeštěla na všechny: „Chtěli jste horor, budete ho 
mít.“ A sežrala plyšovou myš. Ostatní loutky se vyděsily 
a křičely na kouzelníka: „Rychle ji zas odčaruj.“ Jenže 
kočka skočila na kouzelníka, srazila ho na zem, zlomila 
mu jednou prackou kouzelnou hůlku a druhou mu 
stála na krku. Prskla na něho: „Pohni se a je po tobě.“ 
Pak řekla všem loutkám: „Jsem královna a budete mě 
oslavovat.“ – „Trpaslíci!!!“ Ale nikdo se neozval. Skočila

Lidé naděje 3: Abraham
Dobře podložená svatost
Katolická církev má starozákonního patriarchu Abrahama ve výčtu svých svatých, v tzv. 
martyrologiu. Jeho svátek připadá na 9. října. Abraham patří mezi několik lidí, o nichž sám Bůh svými ústy vydal 
svědectví, že mají věčný život, že jsou v nebi. Jestli nevěříte, najděte si v Písmu následující místa:

SZ – scéna, kdy Mojžíš stojí u hořícího keře (Ex 3,6):
Potom (Hospodin) řekl: „Já jsem Bůh tvého otce, Bůh Abrahamův, Bůh Izákův a Bůh Jákobův.“
Mojžíš si ihned zakryl tvář, neboť se bál pohlédnout na Boha.

NZ – Ježíš mluví k saduceům nevěřícím ve vzkříšení a vyvrací jejich argumenty 
(Mt 22,31–32; podobně Mk 12,26–27):

„A pokud jde o vzkříšení mrtvých, nečetli jste, co vám Bůh pravil: ‚Já jsem Bůh Abrahamův, Bůh Izákův 
a Bůh Jákobův?‘ On přece není Bohem mrtvých, nýbrž živých.“

Ježíš, Boží Syn, sám Bůh, protože je stejné podstaty s Otcem, zde v evangeliu vydává svědectví, že Bůh – Hospodin 
je Bohem živých, těch, kteří, i když zemřeli, mají věčný život a jsou s Bohem v nebi. Abraham je jmenován na 
prvním místě. Jako další pomocný argument může posloužit Ježíšem vyprávěné podobenství o boháči a 
Lazarovi, v němž Abraham je umístěn do nebe a boháč do pekla, srov. Lk 16,19–31. Ježíš by jistě nepoužíval 
Abrahama jako příklad člověka přebývajícího v nebi, kdyby ve skutečnosti Abraham patřil mezi zavržené.
Takových Bohem verbálně dosvědčených svatých je opravdu jen pár. Kromě tří výše jmenovaných praotců mě 
napadá ještě „lotr po pravici“, podle tradice nazývaný Dismas, jehož jméno ale Bible neuvádí. Rozhovor mezi ním 
a Ježíšem na kříži probíhal takto (Lk 23,42–43):

A řekl: „Ježíši, pamatuj na mne, až přijdeš do svého království.“ Ježíš mu odpověděl: „Amen, pravím ti, dnes budeš 
se mnou v ráji.“

Ochrnutá žena byla ze stálého přívalu návštěvníků velice vyčerpaná, přesto však nikdy nikoho 
neodmítla a vše snášela velice trpělivě. Modlila se dlouhé hodiny, celé noci, ne za sebe, ale za druhé. 
Po roce 1948 se pověst o léčitelce, vizionářce a náboženské mystičce se stigmaty rozšířila i mezi 
tehdejší potentáty komunistického režimu. Zajímavé je, že Annu velice často vyhledávaly 
a navštěvovaly právě manželky oněch soudruhů.
Po vzniku StB se Tomanová dostala do jejího hledáčku. Nahrával tomu i fakt, že se o československé 
stigmatičce doslechli cizinci a dožadovali se návštěvy u nemohoucí Anny. A někdy šlo i o významné 
osobnosti. StB zakazovala, stíhala, zatýkala, vyhrožovala, ale lidi umlčet nešlo. Anna totiž začala léčit. 
Vyčerpávalo ji to natolik, že i královehradecký biskup návštěvy u jejího lože zakázal, ale lidem to bylo 
jedno. Existuje nespočet svědectví o tom, kterak Anna Tomanová sejmula z lidí nemoc, aby vzápětí ty 
samé neduhy propukly u ní, i když omezeně a krátkodobě.
Matka přivedla dítě se zánětem ucha, Anna jen mávla rukou a řekla, ať jdou domů, že uvidí. Za pár 
hodin dítě přestalo mít prudké bolesti, zato Anna dva dny trpěla výtokem z ucha. Takových vyléčení 
bylo pořád víc a víc. Brala na sebe i skutečně těžké nemoci, téměř nevyléčitelné. Lidé posílali děkovné 
dopisy, dary, květiny. Čím dál unavenější Tomanová měla pořád svá stigmata, pořád uzdravovala, a 
navíc začala mít jasnovidecké vidiny. To Annu vyčerpávalo ze všeho nejvíce.
Anna začala skutečně předpovídat budoucnost, ale nechávala si to vše dle dobových pramenů pro 
sebe. Byla utrápená, neustále se modlila hlavně za národ, který bude těžce zkoušen. Dokonce prý viděla 
i svou smrt. Měl ji zabít sovětský voják. Toto proroctví se Anně nevyplnilo, naštěstí. Okupační vojska 
do naší republiky vtrhla až jedenáct let po její smrti.
Zde však musíme zmínit jednu neuvěřitelnou náhodu, která se v souvislosti s Anniným proroctvím 
vynořila v roce 1983. Druhého ledna 1983 byl v Klášterci nad Orlicí zavražděn manželský pár. Vrahem 
nebyl nikdo jiný než sovětský okupační voják, který při útěku střílel ze samopalu.
Manželé se jmenovali Tomanovi. A zavražděná žena Anna. Náhoda? Osud? Podivná shoda okolností? Je 
to přinejmenším zvláštní, to si přiznejme. Podle vzpomínek pana Janečka z Chocně, který celý tento 
případ uvedl ve známost, byl nakonec zběh odsouzen k trestu smrti.
Anna Bohuslava zemřela 29. 3. 1957 v Dubenci ve věku 49 let. Posledními roky jejího života ji provázel 
duchovní rádce a přítel, pražský kanovník Antonín Stříž. Stala se díky jeho vedení dominikánskou 
terciářkou. Pochována je na hřbitově vedle kostela Nejsvětější Trojice v Klášterci nad Orlicí. Smrtí 
a pohřbem české stigmatičky to však neskončilo. U jejího hrobu bylo „narváno“ jak někde o pouti, 
konala se hotová procesí nemocných lidí, kteří se chtěli poklonit její památce. A uzdravování mělo 
pokračovat.
Například v roce 1971 navštívil její hrob muž, který trpěl plicním onemocněním. Téměř nemohl dýchat, 
lékaři nad ním lámali hůl, až zkusil tu poslední šanci – šel poprosit Annu na hřbitov. Sám zcela nevěřící 
to zkusil. Po opuštění hřbitova s posvátnou bázní shledal, že může dýchat, vrátil se mu hlas, přestal 
kašlat. Napsal proto dopis na místní faru, kde vše dopodrobna vysvětlil a označil to za zázrak. 
A takových zázraků se dělo (a děje dodnes) stále dost. Ke hrobu Anny Bohuslavy Tomanové chodí lidé 
i v dnešní době. Pozdravit, poprosit, pomodlit se.
O všem byla informována církev, která vyslovila souhlas s přezkoumáním dostupných faktů – na ten 
popud vzniklo Sdružení Anny Bohuslavy Tomanové, které usiluje o beatifikaci (blahořečení) vizionářky.
Anička Tomanová podle četných svědectví měla všechny příznaky a průvodní jevy pravé stigmatizace. 
Dokonce podle očitého svědka v pátek v extázi prožívala Kristovo bičování a na zádech se jí objevily 
krvavé rány po bičování. Také vynikala v pokoře, poslušnosti a lásce k Ukřižovanému i k bližním. Sama 
sebe nepovažovala za nic a s oblibou se nazývala chudobkou Ježíšovou. Vysvětlovala, že chudobka je 
tak nenápadná a bezvýznamná, že se po ní šlape.

Vybrala KK
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